
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 24 dias do mês de Agosto de 2009, às 09:00, no Escola  Municipal São Domingos Sávio, do município, SANTO ANTÔNIO DO GRAMA, Estado MG, foi
realizada a Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do
IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus
aspectos estritamente operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Adelimárcio Leônidas Viana Gonçalves, representante do
IBGE e demais membros relacionados abaixo:

ANTONIA REGINA ANACLETO BARBOZA - PREFEITURA MUNICIPAL
CLOVES BAYAO JUNIOR - CARTORIO REGISTRO CIVIL E TABELIONATO DE NOTAS
HERCULANO BARBOSA AMORIM - PREFEITURA MUNICIPAL
JOAO LUIZ ANACLETO - PREFEITURA MUNICIPAL
LEONARDO RUSSO MIRANDA - PREFEITURA MUNICIPAL
NEIMAR JANUARIO DE LIMA E SILVA - POLICIA MILITAR DE MINAS GERAIS - PMMG
RAIMUNDO BATISTA RIBEIRO AVELAR - SINDICATO DOS PRODUTORES RURAIS
RAQUEL PEREIRA TOLENTINO - CAMARA MUNICIPAL

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município SANTO
ANTÔNIO DO GRAMA e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para
conhecimento dos membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique:Entrega Kit Promocional, apresentacao video e slides em Power Point, com ultilizacao Datashow.

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: Esclarecimentos dos objetivos e funcionamento CMGE, de forma oral, video e Slides Power Point

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: Mapeamento, georeferenciamento, cadastro endereco, geobase, tracking, via slides power point.

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Apresentação em Power Point
Outros. Especifique: Slides, visualizacao espelho de  setor, mapas e criterios de quantitativo e tamanho do setor.

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos



Mapas Impressos
Mapas Digitais (PDF)
Outros. Especifique: Slides mapas (em elaboracao) georeferenciados por tracking / arquivos Geobase. 

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Mapas Digitais
Legislação
Outros. Especifique: Slide mapa digital, leitura e visualizacao  com associacao a legislacao vigente.

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Explicitar:
A partir da apresentação pelo responsavel IBGE da Lei municipal de perímetro urbano nº 25/97 de 01/10/1997, vigente para o município, e ainda, da
legislação que define limites
intermunicipais, associado a visualização dos mapas urbanos e municipal,slides e   impressos, e apesar do não surgimetno de dúvidas, o representante IBGE
esclareceu aos membros da CMGE da  atualização dos arquivos IBGE através do trabalho de georeferenciamento das vias urbanas, feitos por tracking e
inseridos nos arquivos de mapas e que estão em fase de processamento/elaboração e validação pelas unidades do IBGE.
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Apesar de não ter havido nenhuma dúvida quanto as localidades, aglomerados próximos aos
limites como outros municípios, o representante IBGE descatou que o IBGE vai estar   atento a todas as áreas limítrofes com outros municípios realizando
supervisões durante todoo trabalho de campo para inibir qualquer tipo de falha de cobertura dos setores. Esclareceu ainda, que os elementos físicos
definidores dos limites são bem destacáveis no terreno, no entanto,  com a utilização do GPS, O IBGE tem todas as condições de identificação exata da linha
de limites, sem prejuízo de nenhum município limítrofe.
Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
O Sr Presidente fez apresentação da montagem de toda a estrutura a ser trabalhada no 
Censo 2010, com a implantação do projeto GEOBASE. Informou da inexistência para o    município de imagens de alta resolução que permitissem um
trabalho de georeferenciamento das via urbanas com qualidade. Em função disso, foi necessário percorrer todas as vias urbanas do município com o objetivo
de realizar o mapeamento georeferenciado através de GPS/tracking. Neste momento, foi apresentado aos membros da CMGE slides contendo os arquivos
(print) gerados nas etapas do GEOBASE. 

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Apesar da conclusão dos trabalhos de Base Territorial, o Sr Leonardo, Chefe de Gabinete,
ficou encarregado de realizar gestão junto as empresas Anglo Ferros Brasil e Camargo Correa no sentido de disponibilização de arquvivo digital que conste o
mineroduto Minas
Rio, que corta o município para inserção nos arquivos do IBGE. O responsável IBGE    solicitou aos representantes do Executivo e Legislativo que qualquer
alteração da legislação criação de ruas e mudanças de nomes deve ser informado ao IBGE para atualização de seus arquivos. Esclareceu ainda, da
implantação do Cadastro Nacional de Endereços que estará associado aos arquivos digitais de mapeamento, e aproveitando a oportunidade, solicitou ao
município uma melhor identificação das vias urbanas com vistas a uma melhor atualização do cadastro no censo 2010.

Outros Assuntos:
O Sr Presidente ratificou da necessidade da parceria IBGE/sociedade através dos membros
da CMGE, onde o objetivo principal é dar transparência de todo o processo. Lembrou que a
Comissão funcionará como um forum e que aos membros será dado amplo conhecimento de todo
o processo através de relatórios e reuniões, resguardado as informações individualizadas
determinado pela Lei nº 5.534/68, Lei 5.878/73 e o Decreto nº 73.177/73. Destacou ainda,
que não cabe às Comissões qualquer interferência nas orientações técnicas e conceituais
definidas pelo IBGE. Foi solicitado apoio na divulgação dos processos seletivos, dispo-
nibilização de local,linha telefone e ponto internet para funcionamento do posto de cole
ta. Informou ainda da instituição do Projeto Escola que será adotado para divulgação do
Censo junto as escolas do município em perído que antecederá ao trabalho de campo e será
melhor detalhado junto aos membros em reuniões posteriores.

Recomendações ao representante do IBGE:
Ao representante do IBGE foi solicitado um acompanhamento efetivo de todo o processo, principalmente no que se refere a cobertura de todo o município
para que se evite omissões de registro de domicílios. O Sr Presidente, afirmou que todo o processo de coleta será acompanhado e supervisionado
permanentemente,  e, que o acompanhamento por parte dos membros da CMGE é de fundamental importância em todo o processo e que resultado final do



Censo 2010 seja apresentado com qualidade, transparente e mostrando a realidade do município, objetivo maior do IBGE.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
O Sr. Jeferson Russo Miranda, Prefeito Municipal foi representado pelo Sr. Leonardo Russo Miranda, chefe de Gabinete.
O Sr. Geraldo Caetano Ribeiro, Presidente da Câmara Municipal, foi representado pela Sra. Raquel Pereira Tolentino, Chefe do Setor de Serviços Gerais.
Os Srs. Maria de Fátima Ribeiro Lima, Joaquim Eugênio Pereira, Magda Maria Alves Pereira, justificaram sua ausência por motivos de compromissos
assumidos anteriormente, mas reafirmaram o interesse de participação em reuniões futuras.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


